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Як підсумок можемо зазначити, що воєнні дії проти України, знищення со-

тень тисяч людських життів, продовження варварської політики щодо викраден-

ня культурних та історичних цінностей – у жодному разі не сприяє налагоджен-

ню діалогу. А повернення історичних артефактів та цінностей має стати принци-

повим питанням, що можна прирівняти до повернення «власної історії». 
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МУРАЛИ ПІД ЧАС РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКОЇ ВІЙНИ 

З початком російсько-української війни мурали масово з’явилися і в Україні, 

і у світі, виконуючи не лише естетичні функції. Метою публікації є висвітлення 

на основі аналізу настінних картин, свідчень очевидців, листування з художни-

ками тенденцій розвитку та значення мурального мистецтва з часу Революції 

гідності до 2023 р. 
Одними з перших українських художників-муралістів були О. Бордусов і 

В. Манжос. Перші роботи «Інтересних козаків» з’явилися в Києві у 2001 р. [3]. 
Поступово мурали стали з’являтися по всій Україні. Масове поширення мурали 
набули після Революції гідності. Розстріл Небесної Сотні, російське вторгнення 
в Крим, початок війни стали глибоким потрясінням для українського суспільства. 
Люди шукали способів, щоб виразити свої емоції. У 2014 р. були створені «Іко-
ни Революції» митцем #Sociopath, що стали одним із символів цієї події [19]. Та-
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кож був підготовлений мурал у сквері Небесної сотні, де, за задумом португаль-
ського митця А. Фарту, зображені «Очі всієї Небесної сотні» – портрет С. Негоя-
на [6]. До того ж у 2014 р. у Києві в рамках фестивалю «Французька весна» мит-
цями Ж. Малланом та О. Кисловим був створений мурал «Відродження» [7]. 

Під час війни в Україні з’являється ще більше муралів, які покликані підня-
ти бойовий дух українців. У Києві «Свята Джавеліна» К. Бориса та «Привид Киє-
ва» А. Ковтуна [4; 11], у Полтаві створили роботу «Військові та українка» [8]. 
У Запоріжжі постала настінна картина «Рускій воєнний корабль…» авторства 
Д. Антюхова та Г. Соловйової [13]. Мурал «Дівчина, яка символізує Україну» в 
Ужгороді малювали одразу чотири художники [14], і це ще далеко не всі роботи. 

Мурал може не рясніти кольорами і деталями: приклад – мінімалістичні ма-
люнки, переважно чорно-білі, мураліста Г. Зінківського в Харкові, Бердянську [2]. 
З початком повномасштабного вторгнення рф в Україну митець пішов у теробо-
рону, а потім знову взяв пензлик і почав прикрашати своє місто муралами [5]. 
Його нові роботи: «Обереги сучасності», «Війна краде багато часу та можливо-
стей, війна дає багато часу та можливостей», «Українська вишиванка зараз – це 
маскувальна сітка», і не тільки – вражають своєю простотою і влучністю [17]. 

На наш погляд, особливу роль відіграють мурали на тимчасово окупованих 
територіях. У рідному для авторки місті Бердянську у 2020 р. на будинку Центру 
дитячої та юнацької творчості з’явився патріотичний мурал [16]. Окупанти ви-
рішили зробити свій мурал з бабусею, що радо тримає прапор СРСР [1]. Однак 
дивом збережені там українські мурали зігрівають серця. 

З початком повномасштабної війни багато людей були вимушені виїхати за 
кордон. Переселенці діляться з іноземцями жахіттями, що відбуваються на укра-
їнській землі. Мураліст із Великобританії П. Кнін, що створив роботу з хлопчи-
ком, який тримає жовто-блакитну кульку, [15] у приватному листуванні з автор-
кою пояснив своє прагнення написати цей мурал так: «Мистецтво, будь то фор-
ма протесту чи пропаганда, завжди відігравало важливу роль під час війни. Воно 
має силу передавати почуття та думки стисло, створюючи ґрунт для дебатів та 
обговорень. Коли сумні новини та образи того, що відбувається в Україні, поча-
ли поширюватись світом, художники вийшли на вулиці та використали свій та-
лант, щоб висвітлити жорстокість. Під час заходу вуличного мистецтва у Вели-
кій Британії мені дали можливість висловити свої почуття, результатом чого ста-
ло це зображення. Я не хотів, щоб це було настільки буквально, тобто кров і 
смерть, але натомість вибрав більш похмурий підхід, вибравши зобразити наля-
кану та самотню дитину, яка стискається перед стіною, зруйнованою війною. 
Українська кольорова повітряна кулька, яка вислизнула з рук дитини, уособлює 
ідею вкраденого дитинства» [10]. 

Американка українського походження О. Музицька, яка створила мурал на 
одному з будинків у США у штаті Пенсільванія, згадує: «Мурали служать для 
того, щоб нагадувати людям, що вони можуть чимось допомогти, і виступають 
формою моральної підтримки для українців у всьому світі» [9]. 

Найбільше муралів створено в країнах із найпотужнішою українською діас-
порою: у Польщі – більше 15 [15], у США – більше 6 [12, 18]. 

Але не всі країни у Європі відреагували так само на війну в Україні. Немає 
муралів у Бельгії, Болгарії, Данії, Ісландії, Азербайджані, Боснії і Герцеговині, 
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Естонії, Нідерландах, Туреччині, Словенії. А в Сербії навіть є мурали на підтрим-
ку росії. Але показово, що мурали, у яких відображена підтримка Україні під час 
війни, представлені загалом у 27 країнах. 

Отже, мурали під час війни – це спосіб кричати на весь світ про свій біль, 

інформувати та привертати увагу, давати надію на мирне майбутнє. Люди фото-

графуються біля них, розповідають про них друзям, просто проходять повз, за-

мислюються про значення малюнку і так дізнаються про цю війну. На підтримку 

України їх створює багато митців по всьому світу, і вони відіграють важливу 

роль в інформаційній частині цієї війни. 
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ЖАХИ РОСІЙСЬКОЇ ОКУПАЦІЇ ХЕРСОНА 
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3 березня 2022 р. Херсон окупований російськими військами. 26 квітня оку-

паційною владою створено військово-цивільну адміністрацію на чолі з колишнім 

мером міста В. Сальдо. 30 вересня росіяни за підтримки місцевих колаборантів 

провели незаконний референдум і оголосили про приєднання Херсонської обла-

сті до РФ. 11 листопада 2022 р. внаслідок успішного контрнаступу ЗСУ місто 

звільнено. Україна і весь світ дізнався про жахіття та злочини російських окупан-

тів, скоєних у Херсоні. Спогади звичайних українців, які пережили окупацію, 

дають можливість зрозуміти, як жило місто впродовж майже 7 місяців пануван-

ня злочинної влади. 

Як згадує вчителька англійської мови спеціалізованої херсонської школи 

О. Самсонова, з початком повномасштабного вторгнення російських військ в 

Україну в місті панував хаос, усе почало закриватися. В аптеках і банкоматах бу-

ли величезні черги. На вулицях з’явилася ворожа техніка. Деякі люди знімали на 

відео, як росіяни грабують магазини та аптеки, і викладали відео в інтернет. Інші 

в паніці виносили все з магазинів. Вони перебували в якомусь божевіллі. Влас-

ники магазинів були готові роздавати продукти безкоштовно, аби тільки їхнє 

майно не постраждало. На центральній площі Суворова з’явилася російська вій-

ськова техніка. Після нічних подій і денної стрілянини люди не могли прийти до 

тями. У новинах розповідали про фейковий мітинг на підтримку Російської Фе-

дерації, який російські окупаційні війська запланували на березень [3]. 
Із початком російської окупації припиняють роботу український мобільний 

зв’язок та інтернет. У місті утворилась інформаційна блокада. Росіяни були пере-
конані у проросійських настроях містян. Проте з перших днів окупації стало зро-
зуміло, що місто готове до оборони проти окупантів. Історик С. Водотика згодом 
розповідав, що спочатку на вулицях перебувало достатньо людей. Групи активі-
стів з українськими прапорами були зосереджені в центрі міста. На центральній 
площі зібралася велика група демонстрантів проти російської агресії. Люди скан-
дували: «Херсон – це Україна», «Геть звідси». Окупаційні війська почали стрі-
ляти в повітря, але ніхто не розходився, на площі зібралося, за оцінками свідків, 
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